

Годъ.

ЯКУТСКІЯ

XVII.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ два раза  
въ мѣсяцъ 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
6 руб. 50 коп.

1903 г.

16 Юня

№ 12

Подписка принима-  
ется въ Редакція  
Епархіальныхъ Вѣ-  
домостей при Якут-  
ской духовной семя-  
нарии.

Отдѣлъ оффиціальный.

Высочайше Указы.—Копія съ постановленія Епарх. Попечительства  
отъ 21 мая за № 6.—Хроника.—Извѣщеніе.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА  
ВСЕРОССИЙСКАГО изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,

*Преосвященному Никанору, Епископу Якутскому и Вилюйскому.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Свя-  
тѣйшей Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе по дѣлу о  
назначеніи лицамъ духовнаго званія пособій изъ Синодальныхъ  
суммъ. Приказали: Принимая во вниманіе: а) что по ВЫ-  
СОЧАЙШЕ утвержденному 3 Юня 1902 г. Уставу о пенсіяхъ  
и единовременныхъ пособіяхъ для епархіальнаго духовенства  
установленъ на полученіе пенсій сокращенные сроки, лицамъ  
же, не въшедшимъ живыми пенсій, предоставлено право на получе-  
ніе единовременныхъ пособій изъ казны, и б) что съ введе-  
ніемъ въ дѣйствіе новаго пенсіоннаго Устава несомнѣнно умень-  
шится число лицъ, нуждающихся въ призрѣніи епархіальныхъ  
Попечительствъ, которыя, вѣдѣствие сего, получатъ возмож-  
ность оказывать болѣе дѣйствительную, чѣмъ прежде, помощь  
лицамъ духовнаго званія, на коихъ не распространяется дѣй-

ствіе новаго пенсіоннаго Устава, Св. Синодъ опредѣляетъ: 1) предписать епархіальнымъ Преосвященнымъ, чтобы при испрошеніи пособія изъ Синодальныхъ суммъ отнюдь не включали въ списки заштатныхъ священноцерковнослужителей, оставившихъ службу при дѣйствиі помянутаго устава, т. е. послѣ 18 іюня 1902 года, равно и семействамъ таковыхъ лицъ; и 2) поручить епархіальнымъ Начальствамъ, чтобы въ ежегодно представляем.е Святѣйшему Синоду списки лицъ, нуждающихся во вспоможеніи, они включали лишь такихъ лицъ, коимъ не представляется возможности оказать достаточное пособіе изъ епархіальнаго Попечительства и другихъ мѣстныхъ средствъ, и чтобы таковыя списки представлялись въ Св. Синодъ не позже 1-го сентября каждаго года; о чемъ, для исполненія по духовному вѣдомству, послать епархіальнымъ Преосвященнымъ печатные циркулярные указы. Марта 18 дня 1903 года. Подлинныя подписали: Оберъ-Секретарь *В. Самуиловъ*. Секретарь *И. Судницынъ*.

**Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.**

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора по отношенію Министра Внутреннихъ Дѣлъ съ просьбою сдѣлать распоряженіе по духовному вѣдомству о принятіи къ крещенію евреевъ внѣ черты еврейской осѣдлости безъ представленія ими свидѣтельства на право жительства внѣ сей черты. Приказали: Министерство Внутреннихъ Дѣлъ, обративъ вниманіе на то, что нерѣдко евреи прибѣгаютъ къ подачѣ заявленій о желаніи обратиться въ христіанство только какъ средству для пріобрѣтенія льготъ, непредоставленныхъ закономъ лицамъ іудейскаго вѣроисповѣданія, безъ дѣйствительнаго намѣренія принять крещеніе, въ видахъ прегражденія для такихъ евреевъ возможности обхода означеннымъ способомъ дѣйствующихъ о евреяхъ узаконе-

ний, сдѣлало циркулярное распоряженіе, дабы подлежащія духовныя начальства требовали отъ каждаго еврея, проживающаго внѣ черты еврейской осѣдлости и желающаго креститься по одному изъ указанныхъ обрядовъ, свидѣтельства мѣстной полиціи о правѣ его проживать въ данной мѣстности, при чемъ евреямъ, не представившимъ означенныхъ свидѣтельствъ, должно быть объявляемо, чтобы они испрашивали дозволеніе на принятіе крещенія въ мѣстахъ своей приписки. Сообщая о семъ, Министръ Внутреннихъ Дѣлъ просилъ Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора увѣдомить, не признано ли будетъ возможнымъ сдѣлать такое распоряженіе и въ отношеніи евреевъ, заявляющихъ желаніе принять православіе. Обсудивъ изложенное и не встрѣчая препятствій къ распространенію порядка, установленнаго Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ по вѣдомству иностранныхъ исповѣданій и на евреевъ, желающихъ принять православіе, Свят. Синодъ опредѣляетъ: предписать Синодальнымъ Конторамъ, Епархіальнымъ Пресвященнымъ, Духовнику ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ и Протопресвитеру военнаго и морского духовенства циркулярными указами сдѣлать распоряженіе по подвѣдомственному ихъ духовенству, чтобы внѣ черты еврейской осѣдлости евреи не были принимаемы ко св. крещенію безъ гредварительнаго представленія свидѣтельства мѣстной полиціи о правѣ ищущаго крещенія жить внѣ черты, при чемъ евреямъ, не представившимъ означенныхъ свидѣтельствъ, должно быть объявляемо, чтобы они испрашивали дозволеніе на принятіе крещенія въ мѣстахъ своей приписки. Апрѣля 2 д. 1903 г. Подлинный подписали: Оберъ-Секретарь *П. Исслатскъ* и Секретарь *Лелицкий*.

Копія съ журнальнаго постановленія Якутскаго Епархіальнаго Иннокентіевскаго Попечительства, состоявшагося 21 мая за № 6 и утвержденного Его Преосвященствомъ 22 числа того же мѣсяца 1903 г. за № 814, по выслушаніи циркулярнаго указа Святѣйшаго Синода отъ 18 ч. марта сего года за № 4-мъ

Источниками, изъ которыхъ выдаются симъ Попечительствомъ пособія заштатнымъ священно-церковно-служителямъ и семействамъ ихъ, служатъ: отчисления изъ свѣчныхъ суммъ церквей (отъ 5 до 30 руб.), сборы въ кружки и по листамъ, штрафныя деньги, часть доходовъ отъ праздныхъ священническихъ мѣстъ и  $\frac{6}{100}$  съ капитала сего Попечительства, изъ коихъ 70000 р. составляютъ пожертвованіе духовенства Якутской епархіи, съ образованіемъ изъ 50000 р. эмеритально-вспомогательной кассы. Кроме сего, отъ духовенства поступаютъ ежегодно опредѣленные взносы, дающіе право на полученіе пособій изъ означенной кассы. Изъ  $\frac{6}{100}$  упомянутаго капитала въ 50.000 рублей Попечительствомъ ежегодно, въ дополненіе къ 400 рублей изъ установленныхъ закономъ (1573 ст.) средствъ его, вносится на содержаніе Якутскаго Епархіальнаго женскаго училища 1000 рублей, остальныя  $\frac{6}{100}$  съ присоединеніемъ къ нимъ опредѣленныхъ взносов, должны быть распределяемы въ пособіе между призрѣаемыми Попечительствомъ лицами, кои сами или главы семействъ участвовали въ опредѣленныхъ взносахъ. Привнимая во вниманіе, что, строго говоря, изъ указанныхъ источниковъ первіе должны быть причисляемы къ постояннымъ средствамъ самого Попечительства, а послѣдніе — эмеритально-вспомогательной кассы, составляющей неотъемлемую собственность духовенства епархіи и имѣя въ виду слушаемый указъ Святѣйшаго Синода и приведенную въ справкѣ резолюцію Его Преосвященства («По ассигнованіи пенсіи заслужившимъ ихъ по новому (1902 г.) уставу пособія можно изъ Попечительства прекратить или уменьшить»), предоставляющихъ выдачу пособій лицамъ, не выслужившимъ пенсіи по новому

(1902 г.) Уставу, Якутское Епархіальное Иннокентіевское Попечительство полагаетъ: тѣмъ лицамъ, кои выслужили пенсіи по ВЫСОЧАЙШЕ утвержденному 3 іюня 1902 года Уставу о пенсіяхъ для епархіальнаго духовенства, а также семействамъ таковыхъ лицъ выдавать пособіе изъ суммъ сего Попечительства и соединенной съ ними эмеритальновспомогательной кассы въ половинномъ противъ остальныхъ лицъ размѣрѣ, а при болѣе значительной пенсіи и совершенно не выдавать пособій. О чемъ и поставитъ духовенство епархіи въ извѣстность, чрезъ пропечатаніе сего опредѣленія въ Якутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

## ХРОНИКА.

Мая 24—25. Храмовой праздникъ въ Якутскомъ Квадральномъ соборѣ и день рожденія ГОСУДАРНИИ ИМПЕРАТРИЦЫ. Установленное Богослуженіе, съ молебномъ предъ Литургіей, во исполненіе особаго распоряженія Св. Синода, совершено Его Преосвященствомъ торжественно въ соборѣ, въ присутствіи представителей вѣдомствъ и др. молящихся. За причастнымъ прот. Бердениковымъ А. говорено поученіе о благотвореніяхъ. —

Іюня 1. Воскресное уставное Богослуженіе Архипастыремъ совершено въ обители. За Богослуженіемъ и въ покояхъ Владыки присутствовали прибывшій изъ Иркутска для ревизіи мѣстныхъ воинскихъ частей генералъ Ягодкинъ, оставшійся, къ слову, вполне довольнымъ видомъ собора и др. храмовъ Якутска и совершеніемъ въ нихъ ц. службъ.

Мая 18. Для учащихся Духовнаго Училища состоялась, вполне удавшаяся, праздничная загородная прогулка на Итыкель. Послѣ Литургіи и до вечера учащиеся весьма весело и съ пользой провели день въ дружной общей компаніи, въ играхъ и пр. на вольномъ воздухѣ. Здѣсь присутствовали и Архипастырь съ нѣкоторыми начальствующими и учащими.

Въ теченіи мая м. его Преосвященствомъ посѣнены экзамены: въ Семиваріи по св. Писанію, Гомилтиктѣ—; въ Д. Училищѣ—по

Катихизису, Арифметикѣ; въ Женск. Епарх. Училищѣ—по Дидактикѣ; во второклассной ц. школѣ—по Истор. и Закону Б. и др.

### *Извѣщеніе.*

Его Превосвященство, Превосвященнѣйшій Пискарь, Епископъ Якутскій и Вилюйскій, сопровождаемый горячею молитвою и искренними благожеланіемъ паствы, 12 сего іюня, въ 10 ч. вечера, отбылъ на пароходѣ „Витимъ“ въ разрѣшенный ему отпускъ въ предѣлы Европейской Россіи на четыре мѣсяца съ 1 іюня.

---

### **Отдѣлъ неофициальный.**

---

И. А. Орнатовъ.— Слово по случаю праздника 11 мая. — Отчетъ о работѣ Женскаго Училища—Заботы. Архіеп. Михаила II объ образованіи Якут. духовенства

---



Иларіонъ Александровичъ Орнатовъ

(Некролог).

5 апрѣля с. г., въ 2 часа исполночи, во время звона къ Великосубботней утрени, мирно скончался въ Тобольскѣ, на 67 г., отъ воспаления легких, состоявшій съ осени 1901 года въ отставкѣ, старшій преподаватель Тобольской духовной Семинаріи по Физико-математическимъ наукамъ Иларіонъ Александровичъ Орнатовъ.

Почившій наставникъ не безызвѣстенъ и нашему отдаленному Якутскому краю: здѣсь онъ былъ въ 1862—1864 г. г., т. е. по окончаніи курса въ Академіи до перемѣщенія сл. Тобольскѣ преподавателемъ Якутской духовной Семинаріи по кафедрѣ словесности, логики и психологии.

Покойный—уроженецъ Тамбовской епархіи, сынъ діакона, рано лишившійся родителей и ближайшихъ родственниковъ, среднее образованіе получилъ въ Тамбовской духовной Семинаріи, а

вышее въ Казанской духовной Академіи, изъ которой вышелъ въ 1862 г. съ ученою степенію магистра Богословія

Отпѣтие и погребеніе почившаго торжественно-умилительно совершены на третій день Св. Пасхи, 8 апрѣля.

Миръ праху твоему, добрый сѣятель Слова Божія, и вѣчная память дѣламъ твоимъ въ далекой Сибири!

\*\*\*

\*

Слово предъ молебномъ по случаю школьнаго праздника

11 мая 1903 г.

*Пресвященнаго Инокатора, Епископа Якутскаго*

Великъ и радостенъ, поучителенъ и знаменателенъ настоящій нашъ праздникъ. Память о Святыхъ, дражайшихъ всѣмъ славянамъ и христіанамъ, братьяхъ Меѳодіи и Кириллѣ собрала насъ всѣхъ во единомысліи сегодня въ сей храмъ. Посвятимъ же еще и еще нѣсколько времени размышленіямъ и воспоминаніямъ о празднуемой Двоицѣ. Замѣчателенъ городъ и страна, гдѣ родились Св. братья. Г. Солунъ (Салоники, Фессалоники), лежа при морѣ, доступенъ былъ пришельцамъ изъ разныхъ странъ. Самое Слово: „Солунъ“ напоминаетъ славянъ. И, дѣйствительно, въ греческомъ городѣ Салоникахъ, въ области Македоніи, жили издревле Славяне. Христово ученіе здѣсь утвердилось также издревле и глубоко. Вы это увидите, прочитавъ первыя 3—4 главы I посланія Ап. къ Солуньянамъ..... Конечно, были смутныя и прямо темныя времена въ исторіи Церкви Солунской, по дѣйствию исконнаго врага Св. истины, но ярко же блистали здѣсь и, воздвигаемые Богомъ, свѣтильники Вѣры Св.—Таковъ, напр., былъ глубокочтимый на Руси и въ Сибири Св. Великомученикъ Дмитрій Солунскій IV в. Изъ Солуни же въ IX в. произошла славная отрасль великихъ словенскихъ первоисповѣдниковъ, основоположниковъ среди всего славянскаго племени духовнаго просвѣщенія и великихъ его подвижниковъ! Св. Славянскіе Перво-

учители, Подобоапостольные Меодій и Кириллѣ, пронесли и ввѣдрили Св. Евангеліе въ сердца, — глубоко невѣжественныхъ тогда и подвластныхъ чужимъ, сильнымъ и культурнымъ, народамъ, греко-римлянамъ и др. — племень славянскихъ: моравовъ, болгаръ и др.; изобрѣли славянскую грамоту и переложили въ славянскую рѣчь Св. Библию. Безцѣнно велики эти заслуги для всего нашего роднаго славянскаго племени. И какъ поучителейъ, во всѣхъ чертахъ своихъ, для насъ самый ходъ этого величайшаго дѣла. Св. Братья (Михаилъ и Константинъ) были дѣти знатныхъ, чиновныхъ, родителей; были даровиты, и учились при царскомъ дворѣ. Но ни аристократизмъ ни даровитность ни придворныя связи не отклонили святыхъ братьевъ отъ святаго намѣренія ихъ трудиться на тернистомъ пути перевоспитанія громаднаго, но бѣдствовавшаго подъ игомъ чуждымъ, славянскаго племени. Сначала, болѣе любознательнаго и ревностнаго, младшаго брата, а потомъ, за нимъ, и старшаго мы видимъ иноками, съ именами Меодія и Кирилла, отвергшими вся красная міра сего тлѣннаго, съ цѣлію самоотверженно высокаго служенія на пользу присныхъ. И какое всюду и всегда неразрывное единеніе и содружество между братьями и ихъ учениками! Дабы укрѣпиться въ силахъ на подлежащій главный подвигъ, славянскіе первоучители предварительно много изучаютъ, ведутъ обличительныя бесѣды съ невѣрующими во Христа; наконецъ, мужественно встрѣчаютъ всѣ попутныя въ жизни невзгоды и бѣды, пока не запечатлѣваютъ своего подвига страданіями и блаженной ковчиной. Братіе, учащіе, учащіеся! Вы прямые продолжатели величайшаго дѣла духовнаго просвѣщенія главнѣйшаго православнаго славянскаго племени, русскаго, а чрезъ него и всѣхъ подвластныхъ ему племень и всего міра!

Помнитеже дорогіи завѣты святыхъ нашихъ первоучителей словенскихъ. Дороже всего цѣните св. вѣру, ради ея возвышаясь надъ всѣми земными привязанностями, развивайте и укрѣпляйте въ сѣбе и въ другихъ всюду св. идеализмъ. Услаждайте

тесъ и радуйтесъ не себялюбивымъ уснѣхамъ личной временной жизни, а уснѣхамъ на тернистомъ пути подчасъ, но и вѣчно славномъ. Исполнивъ духовнаго просвѣщенія нуждающихся въ томъ ближнихъ нашихъ. Вы учащеся, готовитесъ стать въ ряды такой дружины, которая получила начало въ Двоицѣ Св. братьевъ Меодія и Кирилла. Подражайте же имъ, прежде и въ дѣлѣ своей подготовки усердно изучайте свою национальность, ея религиозныя, государственныя и общественныя устои, оправданныя исторіей; любите св. Вѣру, Церковь и Царя, Сильнѣйшаго для славянъ и прочихъ племенъ покровителя и неситее ту любовь въ сердца малыхъ сихъ, мевшихъ братій нашихъ въ доступной для нихъ рѣчи. Да станемъ единымъ и сильнымъ вси стадомъ православно-славянскимъ, во главѣ съ русскимъ Самодержцемъ, подъ подъ стѣною Церкви Святой! Аминь.

## О Т Ч Е Т Ъ

О состояніи 1) Якутскаго Епархіальнаго Женскаго Училища въ учебновоспитательномъ отношеніи за (14 годъ существованія училища) 1901-1902 учебный годъ и 2) образцовой начальной при Училищѣ школы.

(Продолженіе \*).

### *Часть учебно-воспитательная:*

Учебно-воспитательное дѣло въ отчетномъ году ведено было согласно уставу епархіальныхъ училищъ и циркулярныхъ къ нему дополненій и поясненій, а также согласно вновь изданнымъ учебнымъ программамъ съ объяснительными къ нимъ записками.

Въ началѣ учебнаго года, согласно 10 п. § 24 Уст. Епарх. Жен. Учил. Инспекторомъ классовъ, совместно съ Начальницей училища и по соглашенію съ преподавателями, было составлено росписаніе еженедѣльныхъ уроковъ, разсмотрѣнное Совѣтомъ училища и утвержденное Его Преосвященствомъ. При составленіи росписанія принималось во вниманіе трудность учебныхъ предметовъ; однако строго выдержать чередованіе трудныхъ предметовъ съ легкими не позволяло то обстоятельство,

\*) См. Як. Еп. В. 1903 г. № 11.

что въ некоторые изъ преподавателей, состоя на штатной службѣ въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ могли удѣлять училищу только известные часы. По этому даже въ младшихъ классахъ, на известный день приходилось 2—3 трудныхъ предмета, или что тоже неудобно въ педагогическомъ отношеніи-классныя занятія начинались напр. историческіемъ, пѣніемъ, а оканчивались болѣе труднымъ предметомъ. Случалось, что въ одинъ день было только 2 урока, а въ прочіе дни по 4—5 уроковъ.

На руководѣльныя работы, какъ и въ предыдущіе годы, удѣлялось большее количество часовъ, чѣмъ для умственныхъ занятій.

Классныя занятія начинались въ 9 часу утра и оканчивались въ 1 ч. 40 м. Уроки по часу; во время второй, 20 минутной, перемѣны, между 2—3 урокомъ, пансіонерки завтракаютъ, прочія перемѣны между уроками по 10 минутъ.

На дни Великаго поста, когда воспитанницы по средамъ и пятницамъ должны были ходить къ литургіи прежде освященныхъ даровъ, росписаніе уроковъ составлялось особое. Классныя занятія начинались въ 9<sup>1</sup>/<sub>4</sub> час. и оканчивались въ 1 ч. дня; уроки были по 45 м.

Во всѣхъ классахъ употреблялись тѣже самыя руководства и пособія, какія и въ прошломъ году. Согласно опредѣленію Св. Синода отъ 3—10 мая 1896 г. № 1991, въ училищѣ введены новые учебники, рекомендованные высшимъ духовнымъ Начальствомъ. Въ видахъ учебной пользы въ недѣльномъ распредѣленіи уроковъ допущены Совѣтомъ, съ надлежащаго разрѣшенія и на основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ 13—14 мая 1878 г. за № 689 слѣдующія уклоненія отъ уставной программы для епархіальныхъ женскихъ училищъ.

Въ недѣльномъ распредѣленіи уроковъ допущено слѣдующее уклоненіе: въ I и II классѣ прибавлено по 1 недѣльному уроку русскаго языка.

Въ свободные отъ уроковъ, дообѣданные, часы воспитанницы

подъ руководствомъ воспитательницъ и Начальницы занимались чтеніемъ книгъ духовно-нравственнаго и литературнаго содержанія и подъ руководствомъ Начальницы училища руководилемъ-вышиваніемъ, кройкой и шитьемъ для себя одежды.

Предъ началомъ вечернихъ занятій ученицамъ изъ библіотеки выдавались книги для чтенія. Что, однако, нисколько не преняствовало ходу учебныхъ занятій; на вечернихъ занятіяхъ присутствовали ежедневно Начальница, инспекторъ классовъ и воспитательницы, руководившія самостоятельными занятіями воспитанницъ. Вечернія занятія шли съ 5 до 8 часовъ вечера.

Программы учебныхъ предметовъ училищнаго курса пройдены были преподавателями своевременно во всѣхъ классахъ, причѣмъ преподаватели заботились не столько о выполненіи различныхъ подробностей въ учебныхъ программахъ, сколько объ ихъ упрощеніи, удобовыполнитости и основательномъ усвоеніи преподаваннаго воспитанницами.

Въ теченіе отчетнаго года были ввезены во всѣхъ классахъ и по всѣмъ предметамъ новыя программы, за исключеніемъ преподавателя географіи, который сообщаетъ въ своей запискѣ, что во II и VI классахъ воспитанницы руководствовались новыми программами и готовились къ урокамъ по новымъ учебникамъ, рекомендованнымъ Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, а именно: во II классѣ по книжкѣ Бѣлоха, въ переработкѣ г. Соколова. Во всѣхъ же остальныхъ классахъ (III, IV и V) учебники остались прежніе, т. е. Смирновъ. Въ концѣ учебнаго года по всѣмъ предметамъ сдѣлано повтореніе пройденнаго за своевременнымъ выполненіемъ программъ учебныхъ предметовъ, за направленіями и способами ихъ выполненія имѣлъ наблюденіе Инспекторъ классовъ, который для этого возможно чаще посѣщалъ урки преподавателей и ежедневно просматривалъ классные журналы.

Что касается методовъ, употребляемыхъ при преподаваніи,

то они соответствовали возрасту и степени развития учащихся, а также и характеру изучаемых предметов, при чем особенное внимание обращено было на применение указаний и объяснительных записок, приложенных къ новымъ программамъ. Вслѣдствіе этого на урокахъ Закона Божія, при прохожденіи священной Исторіи, Законоучитель имѣлъ въ виду правильную передачу воспитанниками священноисторическихъ событій, съ яснымъ представленіемъ упоминаемыхъ при чемъ при этомъ мѣстностей и послѣдовательности самихъ событій причемъ особенное вниманіе обращалось на преобразовательное значеніе событій и лицъ ветхозавѣтныхъ въ отношеніи къ событіямъ и лицамъ новозавѣтнымъ, а также на усвоеніе ветхозавѣтныхъ пророчествъ о лицѣ Господа нашего Иисуса Христа и ихъ исполненіе. При изученіи Катехизиса особенное вниманіе обращалось на сознательное усвоеніе текстовъ Священнаго Писанія и главныхъ пророчествъ о Мессіи съ точнымъ переводомъ ихъ на русскій языкъ, при чемъ воспитанники пріучались къ связной передачѣ учебнаго матеріала, заключающагося въ катехизисѣ. Съ этимъ теоретическимъ изученіемъ предметовъ были связаны и практическія занятія въ области проходимыхъ наукъ. Такъ, напримѣръ, участіе воспитанницъ въ церковномъ пѣніи и чтеніи было постановлено въ органическую связь съ изученіемъ церковнаго богослуженія, чтеніе священнаго писанія по славянски, производившееся законоучителями во всѣхъ классахъ, служило средствомъ какъ для ознакомленія учащихся съ церковно-богослужебнымъ языкомъ, съ евангельскою исторіею и христіанскимъ ученіемъ, такъ и для подтвержденія излагаемаго на урокахъ.

На урокахъ русскаго языка, словесности и Исторіи Литературы одновременно съ теоретическимъ изученіемъ программы, велись практическія занятія, которыя заключались въ составленіи устныхъ и письменныхъ примѣровъ на изучаемыя правила, въ этимологическомъ, синтаксическомъ и стилистическомъ разборѣ читаемыхъ образцовъ, въ заучиваніи нѣкоторыхъ стихот-

вореніи и отрывковъ изъ замѣчательнѣйшихъ литературныхъ произведеній. Эти практическія занятія въ большинствѣ случаевъ предшествовали теоретическому изученію грамматическихъ правилъ и литературныхъ реформъ.

### Заботы Архі-епископа Якутскаго Михаила II объ образованіи Якутскаго духовенства.

(Продолженіе \*)

По возвращеніи въ Якутскъ архимандритъ 20 іюня 19 г. въ присутствіи Д. Правленія объявилъ свое мнѣніе, что для украшенія монастыря предполагаемый корпусъ для училищъ и Правленія должно выстроить въ монастырѣ, выказывая, что корпусъ будетъ стоять уже въ готовой оградѣ и что, можетъ быть, кто либо изъ братіи приметъ на себя пропитаніе бурсака. Другіе же члены въ отсутствіе архимандрита по полученіи указа о постройкѣ корпуса, имѣя въ виду удобность хожденія въ классы какъ учителей, такъ и учениковъ, нашли болѣе удобнымъ порожнее мѣсто подлѣ собора и объ отводѣ его вскорѣ же просили Областное Правленіе, которое объ исполненіи сего уже предписало землемѣру Булатову. Тѣмъ болѣе Правленіе находило удобнымъ выстроить училище при соборѣ (доказывали члены превосходство своего рѣшенія), что оно видѣло затрудненіе и потерю времени въ хожденіи учителей въ преждѣ бывшее въ монастырѣ училище, въ которомъ жили всѣ ученики. Если же нынѣ выстроить училище въ монастырѣ, то придется въ оное какъ учителямъ, такъ и ученикамъ ходить на большомъ разстояніи, нежели когда бы оное было при соборѣ, а особливо въ зимнее время, судя по здѣшнему холодному климату, для учениковъ хожденіе въ монастырь будетъ сопряжено не столько съ затрудненіемъ, сколько съ опасностію, потому что всѣ ученики, какъ находящіеся при отцахъ, такъ и на квартирахъ, живутъ близи собора. Въ виду этого Правленіе постановило просить разрѣше-

(\* См. Як. Еп. В. № 10)

нія преосвященнаго, гдѣ онъ соблаговолилъ повелѣтъ выстроить училище. Но въ такомъ видѣ постановленіе не было отправлено и вызвало письменныя мнѣнія со стороны главныхъ членовъ и даже неумѣстныя въ оффиціальныхъ бумагахъ колкости. 25 іюня архимандритъ Сераціонъ письменно заявилъ, что прежде истребованія отъ Областнаго Правленія отвода мѣста подъ домъ слѣдовало бы испросить у Его Преосвященства, гдѣ онъ предполагаемый домъ благословить выстроить—возле собора или въ монастырѣ, но сего не учинено. Между тѣмъ подобныя заведенія и напередъ сего были въ монастырѣ же, да и на обстройку того дома меньше потребуется суммы, поелику оный стоять будетъ въ готовой оградѣ и къ нему не потребуется прочія пристройки. Притомъ и то признаю полезнымъ: почину въ монастырѣ ежедневное отправляется слушаніе, то дѣти сверхъ школьныхъ своихъ упражненій удобно могутъ приучиться къ чтенію, пѣнію и всему кругу церковному; бѣдные же ученики, не имѣющіе отъ родителей помощи, могутъ легко и удобно, если такихъ будетъ не болѣе 3-4 человекъ, пропитаться при трапезѣ настоятеля и братіи. Сверхъ сего и въ докладѣ Комитета о усовершеніи духовныхъ училищъ изъяснено: таковымъ зданіямъ преимущественно быть въ монастыряхъ. Не опровергая постановленія Правленія, архимандритъ просилъ вышеизложенное свое мнѣніе представить на благоразмѣреніе преосвященнаго съ испрашиваніемъ благословенія, гдѣ предназначенный домъ выстроить повелено будетъ и потомъ уже отнестись съ требованіемъ куда надлежать будетъ. Отдаленность же учителямъ и ученикамъ въ хожденіи въ монастырь отнюдь не сдѣлаетъ никакого затрудненія, ибо ученики живутъ не всѣ близъ собора, а по разнымъ частямъ города, учителя же дома свои имѣютъ въ разномъ почти разстояніи отъ собора къ монастырю. Да они и не почитаютъ себѣ онаго за трудъ, доказательство тому: первый изъ нихъ іерей Анемподистъ въ присутствіи Правленія, когда о семъ дѣлѣ было разсужденіе, ничуть противу моего мнѣ-

нія высказалъ противнаго, а судилъ такъ, что для него все равно; второй іерей Николай (Поповъ), судя объ удобствахъ быть училищу и Д. Правленіи при монастырѣ, даже неоднократно открывался мнѣ въ этотъ желаніи. Въ противовѣсъ этому и протоіерей Амвросовъ подалъ въ Правленіе свое мнѣніе: хотя нельзя не уважить первоначальныя выгоды въ сбереженіи суммы при постройкѣ училища и Правленія въ монастырской оградѣ по предположеніи Его Высокопреподобія и того, что отъ 3 4-хъ бурсаковъ, можетъ быть при тропезѣ настоятеля и братіи могутъ пропитаться; но если почитать главной пользой училища удобность хожденія въ оное учениковъ и успѣхи ихъ, то отдаленность, не только послужитъ препятствіемъ въ успѣхахъ, но еще въ зимнее время будетъ вредна для послѣднихъ или будетъ удерживать ихъ отъ хожденія въ классы, судя по здѣшнему холодному климату: ибо почти всѣ ученики живутъ въ домахъ и на квартирахъ въ отдаленности отъ монастыря, иные отдаленнѣе верста, а близъ или лучше сказать, около собора всѣ по симъ соображеніямъ и затрудненіямъ, которыя испытали учителя въ хожденіи въ монастырское училищѣ, гдѣ всѣ ученики жили, Д. Правленіе и почло удобнѣйшимъ выстроить новое училище при соборѣ. Относительно же отзывавъ учителей іереевъ Анеп. Винокурова и Николая Попова сознаюсь искренно: если бы неупадала на меня ответственность за неуспѣхи учениковъ (Амвросовъ былъ тогда смотритель училища), то и я изъ долгаго уваженія по Его Высокопредобіи не оказывалъ бы въ семъ случаѣ моего противорѣчія и сказалъ бы тоже, что для меня все равно; но справедливость требуетъ сказать, что для іерея А. Винокурова будетъ затруднительно и съ потерей времени хожденіе въ монастырь, когда онъ долженъ служить въ Николаевской церкви и оттолѣ являтся на уроки, а послѣдній (Поповъ), можетъ быть увлекается чувствомъ къ своей женѣ, погребенной въ монастырѣ, и тѣмъ, что онъ, яко вдовый, по времени долженъ будетъ поступить въ монастырь, чтобы не

потерять должности учителя. Не могу умолчать и о главномъ намереніи Его Высокопреподобія, чтобы выстроить училище въ монастырѣ, о томъ, что училищный корпусъ будетъ служить украшеніемъ монастыря; но я не могу рѣшить, что должно въ семь случаевъ предпочесть: пользы ли училища украшенію монастыря, или украшеніе пользамъ? Навыкать же къ церковному кругу ученики могутъ также и при соборѣ въ свободное отъ ученія время. Результатомъ этихъ препирательствъ былъ слѣдующій довольно странный рапортъ Д. Правленія къ преосвященному Михаилу: „Правленіе сіе, храня святость законовъ и съ сожалѣніемъ взирая на бумаги первенствующихъ членовъ оного, въ разсужденіи постройки училища за обязанность постановляетъ нижайше представить оныя въ подлинникахъ Вашему Преосвященству съ таковымъ притомъ донесеніемъ, что во 1-хъ третій членъ Правленія (Винокуровъ), яко учитель училища, никакъ иначе мѣннія подать не могъ, какъ точю сказать: для него все равно, что и самыя противорѣчащія другъ другу члены подтверждаютъ въ тѣхъ бумагахъ; во 2-хъ, оправдать мѣннія первого или второго членовъ третій потому не рѣшился, что дѣло сіе зависягъ отъ Вашего Преосвященства.

(Продолженіе будетъ).

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Явловскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ. іюня 10 дня, 1903 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.